

《中国的核应急》白皮书发表,为我国涉核领域首部——

# 我国已建立多道核安全防线

## 核电水平与世界技术发展同步

### 新闻发布厅

本报北京1月27日讯 记者余惠敏报道:国务院新闻办公室今天发表《中国的核应急》白皮书(全文见11至12版),并举行新闻发布会。国务院新闻办公室新闻发言人胡凯红,中国国家原子能机构主任、国家国防科技工业局局长、国家核事故应急响应委员会副主任委员许达哲,围绕白皮书的发表、中国核能发展和核应急,介绍了情况并回答了记者提问。

#### 技术水平与世界同步

“今天中国政府发表《中国的核应急》白皮书,这是中国在涉核领域发表的第一部白皮书。”胡凯红在新闻发布会上介绍说:“中国是一个核能大国,始终致力于和平利用核能,上世纪80年代以

来,中国发展核电取得很大进展,目前中国在运、在建核电机组54台,机组总数位居世界第三,近年来中国提出并实施‘一带一路’倡议,推动核电走出去,为世界核能发展注入了新的动力。”

近年来,我国核电发展势头强劲。许达哲说,截至目前,中国大陆运行的核电机组30台,总装机容量2831万千瓦,在建的核电机组24台,总装机容量2672万千瓦。2015年,批复建设的核电机组8台,开工建设6台,投入运行8台,其中投入商业运行6台。

“中国目前在建的核电机组在世界上是最多的。”许达哲表示,从技术水平来说,中国与世界核电大国技术发展是同步的。

#### 四个步骤确保核电安全

对于“中国核电项目会不会加快批准建设步伐”的提问,许达哲说,日本福岛核事故发生后,中国确实采取了相对的应对措施,在2011年至2014

年这个阶段,放缓了在建核电机组的批复速度。

许达哲介绍了中国在这一阶段所做的大量工作。他说:“首先,对在运、在建的核电站进行了安全大检查。第二,我们制定了最严格的安全标准,安全是前提,所以要采用先进成熟的技术、安全可靠的标准、科学规范的管理、准备充分的应急,我们在这方面做了大量工作。第三,与国际标准对接,参考国际原子能机构推荐的新标准、新理念,全面改进国家核应急准备与响应工作,也要求各核设施运营单位按照新标准完善应急措施。第四,加强顶层设计,进行统筹规划。我们不断建立健全国家核应急综合体系,做好核应急充分的准备。”

“在这些工作之后,去年一年批复开工了8台核电机组的建设。”许达哲认为,按照这个速度,到2020年,达到运营5800万千瓦、在建3000万千瓦的目标,还是在计划当中的事情。

#### 国家核应急救援队正在组建

目前,我国已经组建了25支专业的核应急救援分队,人数涉及1300余人。许达哲透露,320人的国家核应急救援队正在组建当中。

“核安全有多道防线,核应急是最后一道防线,政府考虑最多的就是公众的安全、公众的疏散、信息的发布。”许达哲说,我们现在最重要的工作就是提高核电建设本质的安全度,要用创新的理念、安全可靠的标准、先进成熟的技术和装备来保证事故不会发生。

此外,许达哲还介绍说,朝鲜1月6日进行的第四次核试验,中国的核事故应急协调委员会当即就作出部署开展工作,包括环保、医疗、地震各方面行动起来。环保部门在整个核应急体系中积极工作,对环境开展监测,到现在为止也证明朝鲜第四次核试验未对中国的环境和公众带来影响。

本报北京1月27日讯 记者杜芳报道:近年来,我国食品安全事件多发,不仅对产业发展造成影响,也给人民身体健康和安全带来威胁,成为社会关注的重大民生问题。中国工程院“中国食品安全现状、问题及对策战略研究”项目,对我国食品安全状况进行了深入调查。该项目今天发布的成果显示,我国食品安全水平持续向好,但安全风险隐患依然严峻。

但仍处风险

中国工程院“中国食品安全现状、问题及对策战略研究”项目组通过对我国食用农产品、加工食品和食物中毒类突发公共事件等进行监测,发现近年来检测数据呈现向好趋势。

具体而言,2009年至2013年我国蔬菜、水果、畜禽、水产品质量安全合格率分别在96%、95%、99%和94%以上,总体保持较高水平。2012年至2014年项目组在对我国省会城市和直辖市约1.2万批蔬菜水果农药残留监测结果显示,蔬菜和水果平均合格率分别超过了96%和98%。

食品安全水平的不断提高得益于各方面艰苦的努力。项目组表示,近年来,随着《食品安全法》的颁布、实施和修订,以及国务院食品安全委员会、国家食品安全风险评估中心、国家食品药品监督管理总局等机构的成立,我国实施了一系列旨在保障食品安全的行动计划,逐步建立了较为完善的食品安全保障体系。

项目执行副组长、中国工程院院士庞国芳说:“我国建立了食品安全法律法规体系,食品安全标准体系初步形成,食品安全监管改变了‘九龙治水’格局,有效向集中化转变,食品安全监测能力显著提升,风险评估和风险分析已经实现了良好开局。”

“虽然我国食品安全水平在不断提升,但我国食品安全治理体系仍然存在薄弱环节,我国仍处于食品安全风险隐患凸显和食品安全事件高发期。”庞国芳说。

“总结起来,我国主要有4类食品安全风险。”庞国芳介绍说,“第一,病原微生物污染是造成食品中毒死亡的主要原因,病原微生物污染防控是食品安全的刚性需求;第二,农药兽药滥用则是当前食品安全源头污染的主要来源,可以说我国农药兽药应用仍然处于无序状态;第三,重金属、真菌毒素等污染物构成粮食食品安全长远隐患;第四,非法添加、掺杂使假和欺诈仍是我国现阶段突出的食品安全问题。”

庞国芳说:“针对如何推进我国食品安全治理,项目组建议,制定国家食品安全中长期战略规划和发展路线图,并实施国家食品安全重大科技专项,提高食品安全技术创新能力,制定食品安全风险基础监测计划,建立相关监测预警网络,将我国食品营养与民众健康水平,列入我国中长期发展纲要。”

## 春节热销食品总体安全

本报北京1月27日讯 记者吉蕾蕾报道:国家食品药品监督管理总局今天通报了对粮食及粮食制品、食用油和乳制品等9类节日热销食品1073批次样品的监督抽检情况结果,春节热销食品总体安全稳定。

从结果看,抽样检验项目合格样品1058批次,合格率达98.6%。其中,粮食及粮食制品、糖果及可可制品、炒货食品及坚果制品和乳制品的样品均未检出不合格。食用油、油脂及其制品、肉及肉制品、水果及其制品、饮

料、焙烤等食品存在部分不合格项目。抽检不合格的原因,主要是微生物超标和超限量使用食品添加剂。对上述抽检中发现的不合格产品,国家食品药品监督管理总局已要求企业所在地北京、河北、山西等食品药品监督管理局依法督促不合格产品的生产者及时采取下架、召回等措施,同时抓紧调查处理,查明不合格产品的批次、数量和原因,制定整改措施。调查整改情况将于3月31日报国家食药监总局,并向社会公布。

## 节日期间12315热线将加强值班

本报北京1月27日讯 记者余颖报道:春节期间正值消费高峰,也是消费投诉的高峰。国家工商总局副局长马正其在今日召开的消费者权益保护视频工作会议上要求,节日期间12315热线要加强值班力量。

以往节日期间,12315也会安排专人值班,但由于人手不足,可能出现无法及时受理消费者投诉的情况。

马正其说,今年要在提高12315专用电话话务率的基础上,强化互联网及移动互联受理渠道建设,拓宽消费者诉求渠道,严格处理程序和时限,依法及时处理消费者投诉举报,做到消费者诉求事事有回音,件件有着落。

2015年,国家工商总局指导各地全面落实消费环节经营者首问责任和赔偿先行制度,促进了消费纠纷解决,取得了事半功倍的效果。2015年,全系统依托12315平台受理消费者诉求777.8万件,为消费者挽回经济损失18.6亿元。

## “猎狐2015”抓获外逃人员857名

本报北京1月27日讯 记者姜天骄从公安部获悉:“猎狐2015”专项行动期间,全国公安机关共向境外派出50余个工作组,从66个国家和地区成功抓获各类外逃人员857名。

在857名外逃人员中,缉捕归案477名,投案自首366名,异地追诉14名;从抓获逃犯的涉案金额看,千万元以上的212名,其中,超过亿元的58名。从潜逃境外时间看,抓获潜逃5年以上的667名,其中,10年以上的39名,潜逃时间最长的21年。

公安部有关负责人表示,为进一步加强境外追逃追赃工作,根据中央决策部署,公安部正式成立“境外缉捕工作组”,以此为契机开展“猎狐2016”专项行动,进一步推动境外追逃追赃工作常态化、专业化和精细化。

新华社北京1月27日电 中共中央政治局委员、国务院副总理马凯今天

在北京市检查春运工作。他强调,做好春运工作是重要的民生工程,要坚持旅客为本、安全第一,为人民群众欢度新春佳节提供可靠的交通运输保障。

27日下午,马凯先后来到北京市交通运行监测调度中心、北京西站、国航运控中心和首都机场,实地察看公路、铁路和民航春运各项工作情况,看望乘车乘机旅客,慰问公安干警、武警官兵和交通运输系统干部职工。他代表党中央、国务院,向奋战在春运一线的广大干部职工表示崇高敬意和衷心感谢,要求各级政府和有关部门为他们创造良好工作条件,关心他们的身体健康,

## 马凯在北京市检查春运工作时强调

# 全力实现平安春运温馨春运诚信春运

解决他们的后顾之忧。

马凯强调,今年春运全国旅客发送量将创历史新高,热点线路和地区运输能力饱和,一开始就遭遇“超级寒潮”,全国多地出现降温、降雪、冰冻、大风等极端天气,做好春运工作任务重、难度大。各级政府和有关部门要加强组织领导,密切各方协同,努力增加运力,提

高服务水平,切实做好春运各项工作。要努力实现平安春运,落实企业安全运营主体责任,加强春运安全监管,全面排查并消除安全隐患,强化治安防范,确保人民群众生命财产安全。要努力实现温馨春运,进一步实化细化服务措施,丰富服务内容,千方百计提高正点率,全心全意为旅客提供更贴心、更舒

心、更顺心、更暖心的服务。要努力实现诚信春运,加强对车站、机场、码头等重点地区环境整治,坚决制止“宰客”、“欺客”等行为,将运输企业和驾驶员春运情况纳入社会信用记录,建立联合激励和惩戒机制。与此同时,要统筹做好重要物资运输组织工作,确保经济社会平稳运行和人民群众生活需求。

## 春运

图① 1月24日,福建沙县汽车站内几名志愿者将行李放入行李柜,为旅客出行提供服务。 林肖肖摄

图② 1月27日,一位民警正在给旅客讲解防盗防骗知识。春运期间,山西大同铁路公安处在候车大厅明显位置,设置了防盗防骗、法律咨询、青年志愿者等7个服务台,提醒旅客出行注意事项,帮助有困难的乘客。 颜东摄

图③ 1月27日,山东省淄博火车站一名工作人员在展示旅客遗失的各类证件和银行卡。铁路部门提醒,春运期间客流量大,旅客务必清点好自身携带行李件数,以免漏拿、错拿。 新华社记者 周科摄



## 重庆火车站: 营造文明环境要靠“你我他”

本报重庆1月27日电 记者冉瑞成、通讯员刘真珍报道:在今年的春运中,全国文明单位重庆火车站大力倡导文明出行,树立行业一流窗口,确保春运成为文明的新起点。

随着高铁建设的推进,越来越多的人选择乘高铁出行。但在乘车时,随地吐痰、乱扔垃圾、躺占座椅、插队

检票等不文明行为时有发生,影响了正常的候车秩序。

1月27日上午,记者在重庆火车站看到,20多名休班职工化身“文明出行志愿者”,把文明出行小贴士制作成图文并茂的宣传资料发放给旅客,倡导大家共同营造舒适的候车环境。

在候车室内,客运员蒲洁刚把宣传

单发放到一名旅客手中,他的女儿就抢先看起来。看完后,她嘟着嘴对爸爸说:“爸爸,里面说吸烟的时候要去做烟室,你刚才为什么不进去呢?这是不文明的行为。”孩子爸爸尴尬地回答说:“爸爸错了,以后一定改正。”“爸爸真乖……”孩子稚气的脸上露出了满意的笑容。

随着宣传单不断发放和文明出行须知的持续播放,候车室里发生了微妙的变化:脱下鞋子的旅客穿上了鞋子,横躺在座椅上的旅客默默地坐了起来,抽烟的旅客自觉去了吸烟室,候车的队伍也整齐了许多……

## “黄牛”倒票怎么破

齐慧

是公安系统的一大收获。

1月25日,铁路警方发布消息称,成功打掉了一个涉嫌冒用他人身份信息,非法侵入铁路售票终端的犯罪团伙,抓获犯罪嫌疑人51名,缴获电脑41台及大量移动硬盘、手机等作案工具。由此看出,如今的“黄牛”都已上了互联网,高端的可以利用软件攻击12306网站抢票,低端的会用假身份信息去网上买票。

有人会说,通过“黄牛”真买到票了。但你是否意识到,这种行为已损害了大多数人的利益,扰乱了正常购票秩序。就像日常排队一样,这是最公正、最有效率的方式。这时忽然有人“加塞”,排在后面的人都会因这一不当行为受到影响。如

果有人效仿,就会造成混乱、影响效率。“黄牛”存在的原因有很多,最根本的原因是目前铁路运力紧张,供给不足。此外,管理上的漏洞也给了犯罪分子可乘之机。

从现阶段看,供需矛盾短时期内是解决不了的,但并不意味着“黄牛”会一直存在。随着铁路公司加强管理,将有效杜绝“内外勾结”现象,此外铁路公安部门一年强过一年的打击力度,让票贩子更难藏身。更重要的是,为了避免购票风险,在供需矛盾紧张时段,建议旅客从自身做起,不找“黄牛”购票,共同营造公平的购票环境,这不仅维护了个人权益,也维护了大家的利益。

### 值班站长日记

## 多亏了“绿色通道”

2016年1月27日 晴

沈阳北站值班站长 顾英业

今天19时35分,沈阳北站的安检大厅里一片忙碌。

在安检的队伍中,两个人推着轮椅,行色匆匆。轮椅上坐着一位老人,包裹得十分严实。询问得知,他们乘坐的高铁是19时40分发车,眼看就要误车。我立即联系工作人员,让他们从“绿色通道”快速通过安检,同时跟列车联系延迟关闭车门。终于,在发车的最后一分钟赶上了火车。

每年春运,安检工作都非常繁忙。今年,有20名大学生志愿者参与到安检工作中,同时还开通了“绿色通道”,方便晚到的乘客快速通过安检,及时上车。

在此,提醒广大旅客朋友,及时关注春运期间的路面交通情况,出行前一定要预留好去车站的时间,争取提前到站安检、候车,以免耽误行程。

(本报记者 吉蕾蕾整理)



以前,记得刚刚踏入火车站,就有人跑过来问:“要票吗?”那时票贩子猖獗,很多旅客到窗口买不到称心如意的车票,不少人选择从票贩子手里加价买票。

如今,在火车站基本见不到“黄牛”了。他们都去哪儿了?一部分“下岗”了,另一部分升级为“互联网+黄牛”了,不用去火车站也能倒票。

这一变化,要从2011年全国推行火车票实名制说起。

推行实名制购票,是一个令人拍手叫好的举措。不仅方便了旅客通过互联网购票,同时对打击犯罪也起到了巨大的推动作用。每年通过火车站实名制验票,抓到的犯罪分子就不计其数,这也